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Дня мі ве тэ ра ны пе да га гіч най 
пра цы, бы лыя кі раў ні кі 
агуль на аду ка цый ных 
на ву чаль ных уста ноў 
Пу ха віц ка га ра ё на вы во дзі лі 
фор му лу пос пе ху пе да го га. 
Пля цоў кай для аб ме ну во пы там 
і ці ка вых дыс ку сій ста ла 
Мар' і на гор ская гім на зія.

— Вель мі шмат бы лых ды рэк та раў 
школ сён ня пра цу юць на стаў ні ка мі, 
не ка то рыя зай ма юц ца гра мад скай 
пра цай, ёсць лю дзі, якія пе рай шлі ў 
біз нес-сфе ру — нам ці ка ва бы ло не 
толь кі па чуць, а і ўба чыць гэ тых лю-
дзей, — па тлу ма чы ла мэ ту су стрэ чы 
ды рэк тар Мар' і на гор скай гім на зіі 
Ала РАЛЬ КЕ ВІЧ. — Іх вя лі кі до свед 
бу дзе ка рыс ны на шым дзе цям. Гэ та 
лю дзі цвёр дых по гля даў на жыц цё, 
вель мі ўстой лі выя ў ім, якія ме лі мэ ту 
і да сяг ну лі яе. Яны ці ка вяц ца жыц цём 
гім на зіі, школ, зай ма юць ак тыў ную па-
зі цыю. А са мае га лоў нае, і ў ста лым 

уз рос це яны ад чу ва юць ся бе шчас лі-
вы мі.

Перш чым пе рай сці да дыс ку сій, 
ве тэ ра ны пе да га гіч най пра цы па зна-
ё мі лі ся з эт на гра фіч най экс па зі цы яй 
гім на зіі, на ве да лі аб лас ны му зей «Эва-
лю цыя энер га збе ра жэн ня», ад кры ты 
на ба зе на ву чаль най уста но вы. Эк-
скур са во ды-школь ні кі рас ка за лі пра 
гіс то рыю род на га краю, раз віц цё энер-
га збе ра жэн ня ў све це, а так са ма пра 
10 кро каў, якія па ві нен ра біць кож ны, 
каб за ха ваць зям лю.

Тое, што эк скур са во да мі вы сту па-
юць школь ні кі, — доб рая прак ты ка ў 
гім на зіі. Як лі чыць ды рэк тар, ме на ві та 
так най лепш за свой ва юц ца ве ды, ра-
зам з тым школь ні кі ву чац ца пуб ліч на 
вы каз вац ца. Уво гу ле, ня гле дзя чы на 
свой па раў наль на не вя лі кі ўзрост (23 
га ды) Мар' і на гор ская гім на зія — жы вы 
прык лад, як трэ ба вес ці на ву чаль ны 
пра цэс у су час ных умо вах. Сён няш ні 
школь нік не той, які быў яшчэ га доў 
10 та му. Яго не за ці ка віш ма тэ ры я лам 

з пад руч ні ка і не здзі віш на гляд ны-
мі да па мож ні ка мі. Ён пра гне атрым-
лі ваць ве ды з да па мо гай тых тэх на-
ло гій і срод каў, на якіх «раз маў ляе» 
сам. Ён хо ча ак тыў на ўдзель ні чаць у 
на ву чаль ным пра цэ се, а не прос та на-
зі раць за ім.

— Та кія су стрэ чы вель мі важ ныя і 
для ве тэ ра наў ха ця б та му, што кож на-
му са гра вае сэр ца дум ка аб тым, што 
ён, яго пе да га гіч ны ўнё сак не за бы ты, 
што яго па мя та юць як кі раў ні ка, пе да-
го га, ча ла ве ка, — лі чыць на мес нік на-
чаль ні ка ад дзе ла аду ка цыі, спор ту і 
ту рыз му Пу ха віц ка га рай вы кан ка ма 
Жан на ДА НІ ЛО ВІЧ. — Та кія су стрэ чы 
не аб ход ныя і для ма ла дых пе да го гаў, 
для тых, хто сён ня пра цуе ў шко ле, бо 
хто ім яшчэ пе рад асць во пыт, як не 
ве тэ ра ны пе да га гіч най пра цы?

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

г. Мар' і на Гор ка
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З за да валь нен нем з прэ сы да ве даў ся, што 
член Бе ла рус ка га са ю за мас та коў, вя до мы 
мас тацт ва знаў ца, арт-кры тык і гіс то рык мас-
тац тва Ба рыс Аляк се е віч Крэ пак вы лу ча ны на 
су іс кан не Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі ў га лі не 
лі та ра ту ры, мас тац тва і ар хі тэк ту ры 2016 го да 
за се рыю кніг і аль бо маў пра жыц цё і твор-
часць дзея чаў куль ту ры і мас тац тва Бе ла ру сі. 
Гэ та ча ла век, яко га я ве даю як пра фе сі я на ла 
вы со ка га ўзроў ню роў на 50 га доў, і та му мне 
ёсць што пра яго ска заць. Не бу ду за кра наць 
яго ча ла ве чыя якас ці — яны вя до мыя прак-
тыч на ўсім дзея чам бе ла рус кай, ды і не толь кі 
бе ла рус кай, куль ту ры, з які мі пе ра ся ка лі ся яго 
твор чыя і жыц цё выя шля хі-да ро гі. Ска жу толь-
кі аб пра фе сі я на ліз ме ў спра ве, якой Ба рыс 
Аляк се е віч ад да на слу жыць і цал кам пры свя-
чае ўсё сваё твор чае жыц цё.

Ка лі па спра ба ваць ко рат ка аба зна чыць 
най больш агуль ныя якас ці вы дан няў Ба ры са 
Крэ па ка, сты лю яго мас тацт ва знаў ча га мыс-
лен ня, то, ві да воч на, не аб ход на на зваць сва-
бо ду і пра ста ту ары ен та цыі аў та ра ў ма сі ве 
бе ла рус ка га мас тац ка га пра цэ су, здоль насць 
да ла ка ніч ных і ёміс тых азна чэн няў, васт ры ню 
аса цы я тыў на га мыс лен ня.

Але асаб лі ва важ най, усё пра ні каль най 
і мно гае вы зна чаль най якас цю да след чы ка 
ўяў ля ец ца вель мі спе цы фіч ны, «згу шча ны» 
гіс та рызм ба чан ня скла да ных ме та мар фоз, 
якія ад бы ва лі ся ў лё сах мас та коў: і ўлас на бе-
ла ру саў, і тых, хто на ра дзіў ся на эт ніч най зям лі 
бе ла рус кай, але па роз ных пры чы нах апы нуў-
ся за яе ме жа мі, і тых мас та коў-не бе ла ру саў, 

для якіх на ша зям ля ў твор чым і жыц цё вым 
пла нах ста ла на заў сё ды або дру гой ра дзі май, 
або не ма ла важ ным фраг мен там бія гра фіі, 
як гэ та ад бы ло ся, на прык лад, з І. Рэ пі ным, 
М. Атры гань е вым, М. Не ўра вым, І. Па хі то на-
вым, Д. По ла за вым, А. Гру бэ, І. Трут не вым, 
З. Гар баў цом... У гэ тым сэн се кні га Ба ры са 
Крэ па ка «Вяр тан не ім ёнаў» (у двух та мах) з'яў-
ля ец ца са праў ды ўні каль най эн цык ла пе ды яй 
мас тац кай куль ту ры Бе ла ру сі мі ну лых двух 
ста год дзяў — да гэ туль ма ла вя до май, на паў-
за бы тай або ўво гу ле за бы тай.

Зрэш ты, боль шасць яго кніг — пра ду хоў-
нае ста наў лен не і раз віц цё на ша га гра мад ства 
на роз ных эта пах яго іс на ван ня. На огул на 
ста рон ках леп шых кніг, ма на гра фій і аль бо-
маў Ба ры са Крэ па ка ство ра ны пе ра ка наў чы 
воб раз ру ху на цы я наль най вы яў лен чай куль-
ту ры, ру ху мас тац тва ў пра сто ры і ча се — ру ху 
скла да на га, за блы та на га, муд ра ге ліс та га, на 
пер шы по гляд вы пад ко ва га, але на па вер ку 
за ка на мер на га, у пер шую чар гу. Ад кні гі да 
кні гі, ад пе ры я ду да пе ры я ду раз горт ва ец ца 
пе рад чы та чом ура жаль нае ві до ві шча су іс на-
ван ня роз ных мас тац кіх школ, уза е ма дзе ян ня, 
ад штурх ван ня, пе ра пля цен ня сты ляў, ме та даў, 
тэн дэн цый: ад рэа ліз му ўсіх на прам каў да бес-
прад мет ні каў, ад ім прэ сі я ніз му да сім ва ліз му, 
ад кла сі кі да пост ма дэр ну і г.д.

Я ўжо не ка жу пра тое, што твор чыя ін та рэ-
сы аў та ра шчас лі ва ўбі ра юць у ся бе прак тыч на 
ўсе іс ну ю чыя ў гіс то рыі мас тац тва ві ды і жан-
ры: ад жы ва пі су да сцэ наг ра фіі, ад скульп ту ры 
да гра фі кі, ад га бе ле на да ке ра мі кі, ад ды зай на 
да так зва на га «ак ту аль на га мас тац тва», ад 
лі та ра тур ных і гіс та рыч ных да сле да ван няў-
эсэ да пы тан няў кі но і тэ ат ра. І гэ та — не ўсё-
ед насць да след чы ка, гэ та — спро ба знай сці 
ка ра нё вую сіс тэ му, фун да мент, гэ та зна чыць 
асно ву ўся го та го, што мы сён ня спра бу ем 
асэн са ваць у ду хоў най пра сто ры на цыі. Та му 
што, як вя до ма, без ка ра нёў не бы вае і кро ны, 
без тра ды цый — но ва га вы со ка га мас тац тва.

У мя не на па лі цы шмат кніг і аль бо маў Ба-
ры са Крэ па ка. З аў то гра фа мі і без. Роз ных 

га доў, па чы на ю чы з 1970-х. Час та гар таю ста-
рон кі, чы таю, раз гляд ваю рэ пра дук цыі і фо-
та здым кі, ус па мі наю і ся бе, ма ла до га, у ко ле 
твор цаў-пер са на жаў, мно гіх з якіх, на жаль, 
ужо ня ма ў жы вых... Мой на стаў нік Ві таль 
Цвір ко, За ір Азгур, Анд рэй Бем бель, Ана толь 
Ані кей чык, Мі ха іл Са віц кі, Аляк сандр Кі шчан-
ка, Яў ген Ча ма ду раў, Пётр Да не лія, Ула дзі мір 
Му ля він, а по бач, дзя куй Бо гу, жы выя мае 
ка ле гі — Ле а нід Шча мя лёў і Май Дан цыг, з 
які мі я ка лісь ці ву чыў ся ў Мін скім мас тац кім 
ву чы лі шчы, а яшчэ — Ула дзі мір Тоў сцік, са мы 
ма ла ды на род ны мас так... «За ла тая пле я-
да» на шай куль ту ры... І кні гі Б. Крэ па ка пра 
іх і мно гіх ін шых май строў пэнд зля і раз ца, 
вы да дзе ныя ў нас, у Бе ла ру сі, а так са ма ў 
Маск ве і Кі е ве, — гэ та не толь кі свое асаб-
лі вы мас тац ка-лі та ра тур ны пом нік іх жыц цю 
і твор час ці, гэ та і па сыл на шым ма ла дым 
су час ні кам, пра даў жаль ні кам тых гу ма ніс-
тыч ных ідэй, якія ў сва ім мас тац тве на роз ных 
эта пах бія гра фіі на шай кра і ны рэа лі зоў ва лі 
іх нось бі ты.

Вы лу чэн не Ба ры са Крэ па ка на су іс кан не 
Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі ў га лі не лі та ра ту-
ры, мас тац тва і ар хі тэк ту ры 2016 го да, ду маю, 
з'яў ля ец ца за слу жа ным зна кам ува гі дзяр жа-
вы да яго шмат га до вай твор чай дзей нас ці, 
та кой не аб ход най сён ня на ша му ня прос та му 
ча су з яго но вы мі ду хоў ны мі і ін тэ ле кту аль ны мі 
за па тра ба ван ня мі.

Ге ор гій ПА ПЛАЎ СКІ,
на род ны мас так Бе ла ру сі
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ДРЭ ВА ЖЫЦ ЦЯ БА РЫ СА КРЭ ПА КА

Ка ля пом ні ка Ге рою Бе ла ру-
сі Кар ва ту ў Брэс це са бра лі-
ся яго са слу жыў цы па 61-й 
авія ба зе, ад на клас ні кі і ця пе-
раш нія вуч ні шко лы, род ныя, 
га ра джа не. Лю дзі прый шлі, 
каб уша на ваць па мяць лёт-
чы ка-брас таў ча ні на, яко га 
двац цаць га доў та му яшчэ 
ні хто не ве даў. Але на сту піў 
дзень 23 мая 1996 го да, ка лі, 
як у той пес ні, «Од наж ды в 
по ле те мо тор от ка зал»...

Хра на ло гія подз ві гу пад пал коў-
ні ка Кар ва та ўвай шла ў эн цык ла-
пе дыі. Пад час вы ка нан ня ву чэб-
на-трэ ні ро вач на га па лё ту са ма лёт 
Су-27 стаў губ ляць вы шы ню, лёт-
чык атры маў за гад з зям лі па кі-
нуць ма шы ну. Ён мог бы вы ка наць 
за гад і за стац ца жы вым... Але пе-
рад са бой Ула дзі мір ба чыў на се-
ле ны пункт і да апош ня га ста ра ўся 
ад вес ці са ма лёт убок, на по ле. Ён 
мог бы вы ка наць за гад, а са ма-
лёт, цал кам ве ра год на, ні ко га не 
за ча піў бы, і ўсе за ста лі ся б жы-
выя... Але за се кун ды нель га бы ло 
раз лі чыць тра ек то рыю па дзен ня 
не кі ру е ма га зні шчаль ні ка, за се-
кун ды мож на бы ло толь кі пры няць 
ра шэн не, якое паз ней на за вуць 
подз ві гам.

Пад пал коў нік ад вёў са ма лёт 
ад вя лі ка га на се ле на га пунк-
та Ара баў шчы на Ба ра на віц ка га 
ра ё на, ма шы на ўпа ла ў по лі за 
вёс кай ра зам з лёт чы кам. Лёт-
чык по тым стаў Ге ро ем Бе ла ру сі 
па смя рот на.

У брэсц кую шко лу №8, дзе ву-
чыў ся Ула дзі мір, за час ці лі жур на-
ліс ты ды ін шыя на вед валь ні кі. Пра 
бы ло га вуч ня ўспа мі на лі на стаў ні-
кі, ад на клас ні кі. З гэ тых ус па мі наў 
па сту по ва ста ла вы ма лёў вац ца 
цэ лая экс па зі цыя. І ця пер у шко-
ле пра цуе Му зей лёт най сла вы, а 
шко ла но сіць імя Ула дзі мі ра Кар-
ва та. На мі тын гу вы сту па ла ву ча-
ні ца вось май шко лы Лі за Які ма ва. 
Ба дзё рым го ла сам дзяў чын ка па-
ве да мі ла, што ця пе раш нія вуч ні 
імк нуц ца быць да стой ны мі вы-
пуск ні ка-ге роя.

Сло вы пад трым кі ў гэ ты дзень 
усе ад ра са ва лі жон цы ге роя Ні не 

Кі ры лаў не, якая два дзе ся ці год дзі 
ня се ў са бе боль і го рыч стра ты, 
якой да вя ло ся адной пад ымаць 
дзя цей. Не каль кі га доў та му пай-
шла з жыц ця ма ці Ула дзі мі ра 
Агры пі на Дзміт ры еў на. За шмат 
га доў яна так і не змаг ла змі рыц-
ца са сва ёй стра тай, пры вык нуць 
да ад чу ван ня, што лю бі ма га сы-
на ня ма. Агры пі на Дзміт ры еў на 
па сва ёй пры род най да бры ні не 
маг ла ад мо віць, ка лі яе пра сі лі 
прый сці на якое-не будзь ме ра-
пры ем ства, а там не маг ла спра-
віц ца са слязь мі. Гэ та прос тая 
жан чы на ўва саб ля ла са бой ма ця-
рын скія па ку ты ад стра ты дзя цей. 
Гле дзя чы на яе, мно гія пры хо дзі лі 
да дум кі, што ма ці не па трэб ныя 
сы ны-ге роі. Ма ту лям па трэб ныя 
жы выя сы ны.

Су гуч ны мі гэ тай дум цы ста лі 
сло вы стар шы ні Брэсц ка га гар вы-
кан ка ма Аляк санд ра Ра га чу ка аб 
тым, што ле пей бы ў Брэс це з'яў-
ля лі ся пом ні кі вы дат ным спарт-
сме нам, на ву коў цам, дзея чам 
куль ту ры і больш ні ко лі не ста ві лі 
пом ні каў вай скоў цам, уз на га ро-
джа ным па смя рот на. «Брэст га на-
рыц ца сва ім зем ля ком і заў сё ды 
бу дзе па мя таць яго вы са ка род ны 
і муж ны ўчы нак», — ска заў кі раў-
нік го ра да.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by
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Бе ла рус кія школь ні кі па ля цяць у Пад ня бес ную 
на між на род ны кон курс «Мост кі тай скай 
мо вы». Пе ра мож цаў на цы я наль на га ад бо ру — 
слу хач ку Ін сты ту та Кан фу цыя МДЛУ Ка ця ры ну 
Ка лі га е ву і вуч ня гім на зіі №33 г. Мін ска Дзміт рыя 
Зяб лі ца ва — аса біс та па він ша ваў Над звы чай ны 
і Паў на моц ны Па сол КНР у Бе ла ру сі Цуй Ці мін.

Рэс пуб лі кан ская алім пі я да-кон курс пра хо дзі ла для 
школь ні каў усіх уз рос таў. Вуч ні ма лод шых і ся рэд ніх кла саў 
рых та ва лі толь кі твор чыя ну ма ры, а для стар ша клас ні каў 
спа бор ніц тва пра хо дзі ла ў тры эта пы.

Спа чат ку на ву чэн цы ўдзель ні ча лі ў вік та ры не, дзе па каз-
ва лі свае ве ды па куль ту ры Кі тая. Пы тан ні бы лі зу сім роз-
ныя: ад «Які бу дзе на ступ ны ра док у вер шы» да «На за ві це 
тэ ле фон па жар най служ бы». Па спя хо ва спра віў шы ся з гэ тай 
част кай, удзель ні кі пе ра хо дзі лі да вус ных вы ступ лен няў.

Тэ му свай го па ве дам лен ня атрым лі ва лі за га дзя праз лё-
са ван не. Рас каз ва лі, на прык лад, пра сям'ю, хо бі, спар тыў-
ныя за ня ткі ці лю бі мую му зы ку. Не ўсім лёг ка да лі ся пы тан ні 
ад жу ры. Экс пер ты за да ва лі іх кож на му кан кур сан ту, каб 
пе ра ка нац ца, што той воль на ва ло дае кі тай скай мо вай.

Са мым ві до вішч ным быў трэ ці этап: вуч ні пад рых та ва-
лі твор чыя ну ма ры. Не ка то рыя вы бра лі кла сі ку: па каз ва лі 

чай ную цы ры мо нію, та нец з ве е ра мі і тра ды цый нае ба я вое 
мас тац тва. Ін шыя здзіў ля лі жу ры су час ны мі кі тай скі мі пес-
ня мі, фо ку са мі і вер ша мі.

Пе ра мож цы на цы я наль на га кон кур су во сен ню па едуць 
прад стаў ляць Бе ла русь у Кі таі. Там, на між на род ным спа-
бор ніц тве, вуч ні са ўся го све ту бу дуць зма гац ца за га лоў ны 
прыз — грант на на ву чан не ў ВНУ Пад ня бес най.

Да рэ чы, акра мя гэ та га кон кур су, рэа лі зу ец ца і шэ раг 
ін шых пра ек таў, на кі ра ва ных на па шы рэн не куль тур на га 
аб ме ну па між дву ма стра тэ гіч ны мі парт нё ра мі. Ле там гэ-
та га го да сто бе ла рус кіх сту дэн таў на ве да юць Кі тай. Та кі 
ві зіт стаў маг чы мы пас ля та го, як ле тась у маі стар шы ня 
КНР Сі Цзінь пін пад час ві зі ту ў Мінск за пра сіў бе ла рус кую 
мо ладзь азна ё міц ца з куль тур най спад чы най Пад ня бес-
най.

Сё ле та ўпер шы ню ў Кі таі ад кры ла ся спе цы яль насць, 
сту дэн ты якой бу дуць вы ву чаць бе ла рус кую мо ву. Атры-
маць та кую аду ка цыю па куль што маг чы ма толь кі ў Дру гім 
Пе кін скім уні вер сі тэ це за меж ных моў. Ад нак Цуй Ці мін ад-
зна чыў, што пла ну ец ца рас паў сю дзіць вы кла дан не гэ та га 
прад ме та і ў ін шых уні вер сі тэ тах кра і ны.

На дзея АНІСОВІЧ
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ПОС ПЕХ — 
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АПУС ЦЕ ЛА 
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